

“老旧改”“改”到居民心坎儿上；民心路、幸福路“修”到百姓心田里；“幼有所育，学有所教”惠及千家万户……民心所指，民生所向。近年来，辉南县委、县政府俯身沉心，一项项惠民暖民举措，不断满足人民对美好生活的向往——

# 辉南县：民生甘露沁民心

本报记者 隋二龙 裴虹苒



魅力辉南看过来。

“治政之要在乎安民，安民之道在于察疾苦”。奏响民生工作的时代强音，近年来，辉南县委、县政府把百姓呼声作为“信号灯”，听民之需盼，让“民生”跟着“民声”走，把“政府想干”与“群众想要”相结合，用群众满意度作为衡量标准，同频共振地办好民生实事。关注民生诉求、关心民生冷暖。辉南县把握民生脉动，持续聚焦旧危房改造、公园美化亮化、公共交通出行、公共教育体系发展等民生事业，坚持一张蓝图绘到底，用“钉钉子”精神办好一桩桩实事，不断增强人民群众的获得感、幸福感和安全感。听民声、惠民生，全县用以人民为中心的发展思想，健全公共服务制度体系，在发展中补齐民生短板，以增进百姓福祉为目标，让人民生活得更加美好。

## 精细化治理，扮靓幸福家园

11月20日，吃过早饭的李艳霞早早地来到了城南社区老年活动中心，与老年朋友们唱歌跳舞，开启美好一天。“只要没啥事，我每天都会和老友们到这里打卡，跳跳舞、唱唱歌、打打球，大家兴致都很高。”李艳霞每天中午都在这里用餐，吃过午饭后再补个觉，为下午的活动养精蓄锐。积极满足老年人多样化、多层次的服务需求，辉南县打造高质量全覆盖、高水平全方位、高标准全天候的综合为老服务。今年，新建的7个社区老年食堂，解决了老年人“一餐热饭”的难题。目前，全县有社区居家养老服务中心(站)8个，医养结合机构2家，床位250张。在各居家养老服务中心(站)共设立日间休息室8间、休闲娱乐室8个、图书学习室8个、保健健康用房8间，全县日间照料站(点)社区覆盖率达100%。“每天在这里有人照顾，家里的老房子、老小区也被改造的焕然一新，出门遛弯儿也到处都是小公园，现在的生活真是从‘养老’变成了‘享老’。”李艳霞为辉南县匠心打造的百姓幸福家园“点赞”。现代城区居民楼下，绿地与广场绿化接续起来，破旧的楼体、楼梯已经翻新，垃圾成堆的小区旧貌一去不返。“我从来没想到我们小区能变得这么好。”老住户增繁多感慨地说。在辉南，蜕变的老房子里正演绎着新的幸福。用安居小



①



②

区居民徐德江的话说，“感谢县里真金白银地投入，让我们这些老旧小区住户享受到了和新房一样的生活环境”。安居小区因年代比较久远，又没有物业管理，有很多老旧小区的“通病”。“以前环境不好，我住一楼，荒草都快长到窗户前了，污水哪都是，蚊子也多，都不敢开窗。现在你看，凉亭、长廊、绿化、健身器材、停车位……应有尽有，没事儿我就出来溜达溜达，就算下雨阴天不出来也总得趴在窗户欣赏一会儿外面的风景。”细数现在的变化，居民万继忠一脸满足。走进“颜值”刷新后的安居小区，只见墙面粉刷一新，道路干净整洁，车位整齐规划，设施布局完善，居民在健身器材上悠闲地锻炼着，孩子们在院子里开心地玩耍，邻里间闲话家常，脸上始终洋溢着幸福的笑容。近年来，全县合计改造老旧小区82个，2019年改造国税局家属楼、点式楼等共11个；2020年改造县政府楼、现代城小区等共31个；2021年改造钢厂四队楼、双凤楼等19个；2022年改造东市场小区、移动家属楼等共21个。

“老旧改”过程中，辉南县坚持问计于民、问需于民，通过入户走访、召开座谈会等方式，拉好“清单”、选准“菜单”、算清“账单”，做到应改尽改、应拆尽拆、应建尽建，切实推动老旧小区改造提速提标提质增效。“很多棚改拆迁后的地块没盖大楼，政府都给变成大大小小的公园了，在这散步遛弯那叫一个舒坦。”有了可以随时歇脚的“口袋公园”，居民间风琴乐得合不拢嘴。如今，百姓们惊喜地发现，仿佛一夜之间许许多多的边角地，摇身变成了“口袋公园”。一些平时被人们忽略的道路、闲地，一个街角、一块隙地等一个个“碎片空间”都被利用了起来。

利用城市夹缝区、边角地带等区域，辉南县建设休闲、体育、公共服务设施，让市民出门见绿，共享发展成果，近两年来，城区建设“邮票绿地”“口袋公园”49个。“夹缝区”被建成了“邮票绿地”。重新布局、合理配置，一批小而精的街头绿地公园呈现出来，实现了“下楼进园、出门见绿、抬头观景”，不仅满足了市民游憩、休闲需求，更是城市一道绿意盎然风景线！小地块成了“文化园”。小游园虽然地方不大，但四周有花草，旁边有休息亭，体育设施一应俱全；有石桌石凳，桌面上有象棋盘，头顶上有遮阳棚。居民在这里散散步、伸伸腰、聊聊天、下下棋，很是惬意！一个个惠民、利民的福祉工程，让群众共享着高质量发展的成果，使得民生服务有“温度”、百姓生活有“热度”，筑牢了幸福辉南的根基。

## 修好民心路，畅通城市脉络

路网建设，铺的是道路，连的是民心。今年，辉南县计划完成健康胡同、湖岸名居东胡同、烟草胡同、德通花园东胡同、教育路等15条街路改造升级，涉及项目8项，总投资35564.13万元。“原来的爱民大街地下管网老化、路面坑洼，我商店门前积水严重。仅3个多月，这条3.3公里的路面全部翻修，不仅宽敞整洁，道路两侧还多了停车位和供人休息的座椅，环境好了，客人多了，生意越来越好了。”个体商户孙东明掩饰不住内心的喜悦。

路通心顺，作为主街路的爱民大街早已高质量改造完成。路旁的小区居民孙登贵看在眼里，喜上心头，“我家住在统建楼小区20多年了，你看这小区有绿化、有停车的地方，环境好了，心情也舒畅。还有这路修得多宽，政府把好事、实事办到了我们百姓的心里，这修的是‘民心路’啊！”加速构建便捷高效的城市道



③



美丽家园。本报记者 隋二龙 摄



老旧小区换新颜。本报记者 隋二龙 摄



畅通惠民利民之路。本报记者 隋二龙 摄

路交通体系，一系列工程建设高歌猛进。兴工路作为进出县城的重要通道，周边分布着学校、医院、商业综合体和众多居民区，人流车流密集，以前道路狭窄，群众出行不便，改造的呼声强烈。修好民心路，畅通“大动脉”。从去年开始，辉南县将兴工路分中南两段进行改造，于今年9月9日，迎来了全线通车。通车当天，许多群众纷纷前来观看、称赞：“这条路是真的修到了百姓的心坎上。”兴工路是辉南县城市道路改造工程的一个缩影。今年，辉南县新建改造站前路、新城大街、爱民大街东延伸等6条城



④

市主干道路，全面提升城区道路畅通能力，提升居民幸福感。“辉南的变化我真是天天看在眼里，最大的感受就是道路畅通宽阔，去哪都快了，也更安全了。实实在在的民生工程让我们百姓每天都在受益。”谈起家乡变化，出租车司机李凤严竖起了大拇指。

城市道路，一头连着发展，一头连着民生。辉南县坚持以“不待扬鞭自奋蹄”的干劲，不断改善群众出行条件，努力把道路建设成为群众心中的民心路和幸福路。

“内外兼修”，疏通“微循环”。如果说城市的主干道是人体的大动脉，那么背街小巷则是人体的毛细血管。

辉南县从关乎群众出行的实事做起，把背街小巷改造作为民生重点，让小街小巷由“线”成“网”、由“窄”变“宽”、由“通”到“畅”，进一步打通路网微循环，让群众出行更加安全便利。

“以前门口的这条路坑洼不平，尤其下雨天，路面积水，孩子上学很不方便。现在路修好了，真是太方便了。”家住健康胡同的王平满心欢喜地说。

同时，针对停车难问题，辉南县大力推进停车设施建设，以城市“绣花”精神，利用拆违腾地、迁腾退地和边角地、闲置地规划建设口袋公园停车场，新建停车位。

2022年，完成育才小学、检察院东侧、原国税局、滨河公园东侧、文化宫西侧、新职中停车场6个停车场建设，配建停车位726个。

城市道路是动脉，是经济，更是民生。随着道路的改造完成，一条条畅通无阻的城市脉络，承载起更大的城市发展期许，串联起了更加美好的家园。

## 教育现代化，惠及万千学子

惠民教育，普惠民生。近年来，辉南县坚持教育优先发展战略不动摇，确定了优先发展教育、加快教育现代化、建设教育强县的奋斗目标，以前所未有的重视程度和投入力度，推进教育事业蓬勃发展。

走进辉南县第四中学，矗立在眼前的是3栋现代化综合教学楼，楼前2万平方米的塑胶标准化运动场平整宽阔。宽敞明亮的教室内，现代课堂教学模式构建出高效课堂，在这里学习、生活的学子们获得感、幸福感满满。

辉南县学前教育、义务教育、高中教育、职业教育、特殊教育协调并进，让“幼有所育、学有所教”的公共教育体系惠及千家万户。

高品质项目建设迸发出教育新气象。学前教育建设“快”。2020年以前，城区仅有一所公办园。在两年时间里，投资1.4亿元，公办园由1所增加到5所，总建筑面积13599平方米，满学位运行可容纳幼儿1740名，占比由2019年的9.3%提高至62.1%，远超国家标准，位居全省前列。

义务教育建设“新”。3年来，投资5.74亿元，异地新建了县第二实验小学、县第四中学，扩容新建县第五中学，成立了县第三实验小学，实现了县城义务教育学校扩容提质结构性转变。

高中教育建设“大”。2020年以来，投资2.98亿元，异地新建县第六中学，建筑面积65370.89平方米，成为辉南教育发展史上的标志性建筑。同时，改建新建了县职教中心，铺建了17544平方米的第一中学标准化塑胶运动场。

全面改善乡镇学校办学条件。3年来，重点实施1个教师宿舍、28个运动场、25个电取暖工程、41座水冲厕所等项目，乡镇学校面貌发生了翻天覆地的变化，真正实现了全县最好的房子是学校、最美的环境在校园。

辉南县不断优化教育发展环境，高素质教师队伍涌动新活力。特岗计划等渠道，吸引了众多高学历毕业生扎根辉南。

3年来，全县综合运用集中招聘、定向招聘、点对点招聘等方式，补充教师263人，其中第一学历本科及以上学历178人，占比68.7%，全县中小学校教师队伍年龄结构、学历结构、专业结构得到极大改善。

大力推进城乡义务教育一体化发展，从资源配置到政府保障一把尺子量到底，全面改善农村薄弱学校办学条件，高标准均衡发展实现新跨越。

3年来，通过新建扩建校舍，农村学校新增学位1300余个，实现了城乡学校建设标准统一、教师编制标准统一、生均公用经费基准定额定统一，城乡义务教育学校办学条件在全市率先达到省定办学标准。

落实立德树人根本任务，坚持五育并举，开展形式多样的主题教育活动，将理想信念教育和社会主义核心价值观教育贯穿人才培养全过程，积极引导青少年立德成人、立志成才……在辉南，高质量教育教学生态绽放新成果。

今年，全县高考本科上线1457人，处于全市领先地位；重点本科上线320人，上线率达16.55%。其中，县六中重点本科上线达316人，上线率达33.62%，连续4年创历史新高，考入“985”“211”“双一流”院校201人，达历年最好水平。

同时，第一中学开发体、音、美特长生班，向高等院校培养特色专门人才。职业高中与高职衔接贯通，培养实用技能人才。高中阶段教育为不同基础的学生提供了多样选择机会，学生成长成才之路越来越宽广。

福祉民生，泽沁民心。如今，一幅精绘的民生幸福新画卷已跃然辉南大地……

①老有所乐。

②唱出幸福新生活。本报记者 隋二龙 摄

③社区食堂暖人心。本报记者 隋二龙 摄

④近年来，辉南让“幼有所育，学有所教”的公共教育体系惠及到千家万户。图为异地新建的第六中学。